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BIOLOGIA

Ciencia de la Vida

* La biologia (del griego «Bioc» bios, vida, y «-Aoyia» -logia,
tratado, estudio, ciencia) es la ciencia que tiene como
objeto de estudio a los seres vivos y, mas especificamente,
su origen, su evolucion y sus propiedades.

e Se ocupa tanto de la descripcion de las caracteristicas y los
comportamientos de los organismos individuales como de
las especies en su conjunto, asi como de la reproduccion de
los seres vivos y de las interacciones entre ellos y el
entorno. De este modo, trata de estudiar la estructura vy la
dinamica funcional comunes a todos los seres vivos, con el
fin de establecer las leyes generales que rigen la vida
organica y los principios explicativos fundamentales de
esta.



http://es.wikipedia.org/wiki/Idioma_griego
http://es.wikipedia.org/wiki/Ser_vivo
http://es.wikipedia.org/wiki/Origen_de_la_vida
http://es.wikipedia.org/wiki/Evoluci%C3%B3n_biol%C3%B3gica
http://es.wikipedia.org/wiki/Especie
http://es.wikipedia.org/wiki/Reproducci%C3%B3n
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Estructura Prueba SABER 11

;Qué se evalua?

= =

Saber 11°. esta conformado por un ndcleo comuan que comprende las areas de lenguaje, matematicas,
biologia, quimica, fisica, filosofia, ciencias sociales e inglés, y un componente flexible, en el que el evaluado
podra seleccionar una de las seis opciones disponibles, de acuerdo con sus intereses especificos:
profundizacidn en lenguaje, matematicas, biologia o ciencias sociales o las pruebas interdisciplinares de
medio ambiente o de violencia y sociedad. Con ello, tendra mejores elementos para seleccionar la prueba del
componente flexible que tomara en el examen oficial.

Micleo comuin

Examen de Estado
SABER 11°

* Lenguaje (24 preguntas)

* Matematicas (24 preguntas)

« Biologia (24 preguntas)

* Quimica (24 preguntas)

* Fisica (24 preguntas)

» Ciencias sociales (30 preguntas)
* Filosofia (24 preguntas)

* Inglés (45 preguntas)

Componente flexib

le

Profundizaciones (15 preguntas):
* Biologia

* Ciencias sociales

» Matematicas

* Lenguaje

Interdisciplinar (156 preguntas):
* Violencia y sociedad
* Medio ambiente
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1. Se cree que la lechuga contiene una mayor cantidad de agua que las frutas. En un libro se
encontrd la siguiente grafica sobre el porcentaje de agua de cuatro alimentos:
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Durazno Patilla Lechuga Banano

Porcentaje (25) de agua

Con base en la informacion de la grafica puede afirmarse que

la lechuga si tiene mas agua que las frutas.
la patilla tiene mas agua que la lechuga.

el durazno tiene mas agua que la lechuga.
. el banano no tiene agua.
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CLAVE

ENTORNO VIVO
Competencia: INDAGAR

— Desempeiio: Observa y relaciona patrones en los
datos para evaluar las predicciones

Respuesta B



6.

Julidn ha contado hormigas a diferentes horas obteniendo los siguientes datos:

7 hormigas
15 hormigas
20 hormigas
13 hormigas
22 hormigas

8 hormigas
18 hormigas

w w o o w o

las 8 de la manana durante tres minutos.
las 10 a.m. durante 5 minutos.
las 5 de la tarde durante 3 minutos.

las 4 p.m. durante tres minutos.

las 9 de la manana durante tres minutos.
la 1 de la tarde durante 5 minutos.

las 5 de la manana durante 5 minutos.

De las siguientes tablas, icudl es la que deberia usar Julian para ordenar los datos?

Hora

Momento
del dia

Numero
de hormigas

Numero de
hormigas

Tiempo
de conteo

Hormiguero

Tiempo de Numero
conteo Hora | 4e hormigas
En tres
minutos
En cinco
minutos

Tiempo
Momento Hora de conteo

En la manana

En la tarde




CLAVE

ENTORNO VIVO
Competencia: INDAGAR

— Desempeiio: Observa y relaciona patrones en los
datos para evaluar las predicciones

Respuesta B



El siguiente dibujo presenta una cadena alimentaria en la que se muestra que las ranas er
diferentes etapas sirven de alimento a otros animales:

La direccion de la—
indica que sirve de
alimento a

. /R:na adulta

X

. Estas ranas ponen alrededor de 800 huevos. {Para qué ponen tantos huevos?

Para alimentar a los renacuajos.

Para evolucionar rapidamente.

Para no reproducirse tantas veces durante el ano.

. Para asegurar que algunos de los huevos lleguen a adulto.

OO0 mWP>



CLAVE

ENTORNO VIVO
Competencia: EXPLICAR

 Desempeno: Analizar la importancia de cada
etapa en el desarrollo del ser vivo

Respuesta D



9. Teniendo en cuenta la cadena alimentaria anterior vy si se sabe que las ranas ponen alre-
dedor de 800 huevos, la grafica que muestra el numero de ranas que completan su meta-

morfosis es
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CLAVE

ENTORNO VIVO

Competencia: EXPLICAR

 Desempeno: Analizar la importancia de cada
etapa en el desarrollo del ser vivo

Respuesta B



4,

oOnNw >

Las hormigas toman el aire por unos huecos pequenos llamados espiraculos, como lo
muestra el dibujo.

En el sistema respiratorio de los seres humanos esta misma funcion la cumplen

las branquias y la nariz.

el pulmon vy la boca.

los poros de la piel y la nariz.
la nariz v la boca.



CLAVE

ENTORNO VIVO

* Competencia: USO DE CONOCIMIENTO
CIENTIFICO

 Desempeno: Analizar algunas diferencias y
semejanzas de las caracteristicas de los seres

VIVOS

Respuesta D



20, La tabla muestra las caracteristicas de las celulas de tres organismos diferentes:

Organismo 1 Organismo 2 Organismo 3

Ausencia de membrana nuclear Presencia de membrana niclear Presencia de membrana niclear

Presencia de ribosomas Presencia de ribosomas Presencia de ribosomas
Ausencia de cloroplastos Presencia de cloroplastos Ausencia de cloroplastos
Muchos hacen fotosintesis Todos hacen fotosintesis Mo hacen fotosintesis

Algunos con paredes de peptido

glucano Paredes de celulosa Algunos con paredes de quitina

De acuerdo con estas caracteristicas dichos organismos pertenecen en su orden a los reinos

A.  protista, vegetal y monera.
B.  monera, animal y hongos.
C.  protista, hongos y animal.
D.  monera, vegetal y hongos.



6.

El virus del VIH se reproduce como se muestra en el siguiente grafico.

L

3. Infeccidn. 3

4, Integracidn
dal ADM wviral
con el ADN
celular.

0. Ensamble de
NUSWDsS Virus.

7. Liberacicn de___,_...--"""

NUEWDSE Virus.

A partir de esta informacion se puede con-
cluir que el virus de VIH

Al

al inteagrar su ADN al de la célula utiliza
la maquinaria celular para reproducirse.

al acoplarse con la membrana de la cé-
lula utiliza la maquinaria celular para
reproducirse.

interrumpe el proceso de division de la
celula infectada.

destruye el ADN de la célula infectada
para poder reproducirse.

2. Unidn vy fusidn

con la membrana
calular.

3. Material para
NUSYOS Wirus.,

7. Cuando se estan formando los nuevos virus
dentro de la celula

A

B.

C.

el ADN viral se ensambla dentro de una
capsula proteica antes de salir de la célula.

el ARN viral se ensambla dentro de una
capsula proteica antes de salir de la célula.

el ADN de la célula produce las protei-
nas de la capsula viral en las que se
ensamblan las particulas de ADN viral.

el ADN viral produce ADN celular y
proteinas de la capsula en las que se
ensambla el virus.



5. Algunos gemelos se originan cuando un dvulo fecundado (cigoto) se divide en dos células y éstas
continian desarrollandose de manera independiente. A pesar de sus similitudes estos gemelos pue-
den presentar a lo largo de su vida diferencias relacionadas con la estatura, el peso, la textura del
cabello, etc; con lo cual se estaria confirmando la idea sequn la cual

la informacion genética de un individuo puede cambiar a lo largo de su vida.

las caracteristicas observables de los organismos no estan determinadas genéticamente.
todos los organismos poseen diferente informacion genética desde el momento de su concepcion.
Una misma informacion genética se puede expresar de manera diferente debido a las presio-
nes del ambiente.

o O w3



El siguiente esquema muestra los organelos que participan en el proceso de formacion de proteinas
hasta que éstas son incorporadas a otros organelos de la misma célula o son secretados al medio
extracelular Otros

Organelos

de Golgi de transporte

Niicleo |—a- | Ribosomas | .| Complejo | _f Vesiculas <

Paso 1 Paso 2 Paso 3 Secreciones
celulares

18. De acuerdo con el esquema si ocurriera un fallo a nivel del complejo de Golgi usted esperaria que
la célula fuera incapaz de

A.  traducir la informacion del ARN mensajero en proteinas.

B.  modificar las proteinas y empaquetarlas.

C.  transcribir la informacion del ADN en ARN mensajero.

D.  ensamblar aminoacidos para formar cadenas polipeptidicas.



Generalmente las poblaciones en los ecosistemas no pueden alcanzar su maximo tamafio poblacio-
nal debido a la presencia de ciertos factores y recursos limitantes en el medio.

9. El siguiente cuadro muestra los factores limitantes que afectan el crecimiento de cuatro poblacio-
nes de una misma especie en diferentes ecosistemas.

Factores limitantes
Poblacién | Natalidad |Mortalidad | Depredacion| Estado actual
del Habitat
I Baja Alta Alta Poco intervenido
II Alta Alta Alta Muy intervenido
II1 Baja Media Nula Sin intervenir
v Baja Media Meadia Poco intervenido

De acuerdo con estos datos se podria considerar que el crecimiento poblacional puede ser mas alto
en la poblacidn

A. L
B. IT.
C. L
D. IV



11, Para varias especies de arafias se ha encontrado que los individuos pueden intercambiar sefiales
que le revelan a los oponentes sus posibilidades de ganar. De esta manera se observa que cuando
se enfrentan un individuo grande y uno pequefio el conflicto se resuelve mucho mas rapido que
cuando se enfrentan dos individuos de tamafio similar. De las siguientes graficas, aquella que repre-
sentaria mejor la resolucion de conflictos en estas arafias es

A, B. C. D.
_~ _~h _~h _
88 e 8 8
|t E™ g > E ™
% ] % 3 % 8 ‘.g )
g2 g3 g3 g.o
s E sk s E s E
g E . g 3 A ] E . ] 3 )
Diferencia en el tamano Diferencia en el tamano Diferencia en el tamanio Diferencia en el tamano

de los individuos (mm) de los individuos (mm) de los individuos (mm) de los individuos (mm)



LA BIODIVERSIDAD ES LA CLAVE
PARA LA GESTION DEL MEDIO AMBIENTE
Un ecosistema que mantiene una biodiversidad alta (es decir, una amplia variedad de seres
vivas) se adapta con mayor probabilidad a los cambios medioambientales causados por el
hombre que tenga poca biodiversidad.

Consideremos las dos redes troficas representadas en el diagrama. Las flechas van desde

5H el organismo que es comido hasta el que se lo come. Estas redes trdficas son muy simples
en comparacion con las redes troficas de los ecosistemas reales, pero aun asi reflejan una
diferencia entre los ecosistemas mas diversos y los menos diversos.

La red trofica B representa una situacion con biodiversidad muy baja, donde en algunos
niveles el flujo de alimento incluye sdlo un tipo de organismo. La red trofica A representa un
10 ecosistema mas diverso vy, por lo tanto, con mas altemativas en los flujos de alimento.

En general, la pérdida de biodiversidad deberia ser considerada en serio, no sdlo porgue los
organismos gue se estan extinguiendo repressntan una gran perdida tanto por razones
éficas como ufilitarias (beneficios diles), sino también pormque los organismos que
sobrevivan seran mas vulnerables a la extincion en el futuro.

FEDC TROFICA A RED TROFICAE
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Fuente: Adaptacion de Steve Malcolm: «Biodiversity is the key o managing environmeni=, The Age. 18 de
Sgosio de 1884,



Pregunta 1: BIODIVERSIDAD

En las lineas 9 y 10 s& qgue =La red tréfica A representa un ecosistema mas diverso y, por
lo tanto, con mas altemnativas en los flujos de alimentos.

Observa la RED TROFICA A. S6lo dos animales de esta red tienen tres fuentes directas
de alimentacion ;Cuiles animales son?

A. El gato marsupial y la avispa parasita.

B. El gato marsupial v el pajaro camicerno.

C. La avispa parasita v la cigarrilla saltadora.
D. La avispa parasita v la arafia.

E. El gato marsupial y el pajaro de la miel.

Pregunta 2: BIODIVERSIDAD

Las redes froficas A y B estin en diferentes localidades. Supdn que las cigarrillas
saltadoras se extinguieron en ambos lugares ;Cudl de las siguientes seria la mejor
prediccion y explicacion del efecto que tendria este hecho en las redes troficas?

A. El efecto seria mayor en la red trofica A porque avispa parasita sdlo tiene
una fuente de comida en la red A

B. El efecto seria mayor en la red troéfica A porgque avispa parasita tiene varias
fuentes de comida en |a red A.

C. El efecto seria mayor en la red trofica B porque avispa parasita solo tiene
una fuente de comida en la red B.

D. El efecto seria mayor en la red tréfica B porque avispa parasita tiene varias
fuentes de comida en la red B.



Los trasplantes de organos requiersn cirugia con anestesia y cada vez son mas
frecuentes. En la grafica siguiente, se representa el nimero de transplantes realizados en
un hospital durante el afo 2003

50
40
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20
10

Mumere de transpanles

Higado Carazsn Fulrmicnes

Organas transplantacos

Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada una de las posibles explicaciones
Sigutentes.

:Se puede deducir esta conclusion de la grafica? 2810 No?
Empjnmsehaﬁplanm,hmbiéns&dehetﬂﬁphnhrel Si 7 N
corazon.

Los rifiones son los drganos mas importantes del cuerpo humano. Si ! Mo
La mayor parte de los pacientes que han sido transplantados sufriercn Si | No

una enfermedad en los rifiones.




